
ETUDE SMSR - VEDAG – OMCT

AUX CANDIDATS CN/CE AUX EF 2019

Septembre 2019



1. Descriptif de la recherche ………………………………………………

2. Qualité du système de santé …………………………………………..

3. Coûts de la santé et primes d’assurance-maladie ….....................

4. Propositions des associations professionnelles de médecins …

Table des matières

Pages

3

6

9

17



3

1. Descriptif de la recherche
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● Objectifs et thèmes abordés :

La qualité du système de santé suisse

Coûts de la santé en Suisse et primes d’assurance-maladie

Réactions aux diverses propositions des associations professionnelles de médecins pour contenir les

coûts de la santé et l’augmentation des primes.

● Méthodologie par Internet « CAWI » (Computer-assisted Web Interview).

● Échantillon : 331 candidats au CN et / ou CE aux EF 2019

● Prise d’information : août - septembre 2019

Fiche technique
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Suisse romande

Suisse alémanique

Tessin

Parti socialiste suisse

Parti écologiste suisse (Les Verts)

Autres / Sans réponse

Parti Démocrate-Chrétien

PLR. Les Libéraux-Radicaux

Parti vert'libéral Suisse

Union démocratique du centre

Parti Bourgeois-Démocratique Suisse

Union Démocratique Fédérale

Parti évangélique suisse

Gauche

Droite / Centre

Candidats CN

Candidats CN + CE

Candidats CE

57%
26%

17%

23%

18%

16%

13%
9%

9%

7%

2%

2%

1%

56%

43%

89%

7%

4%

Structure de l’échantillon
(Base : 331 candidats au CN et / ou CE aux EF 2019)
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2. Qualité du système de santé



4%

30%

64%

2%

Un luxe qu’on ne pourra plus se permettre

Un atout à préserver, mais pas à renforcer

Encore à améliorer, on en a les moyens

Ne sais pas /sans avis

Qualité du système de santé
(Base : 331 candidats au CN et / ou CE aux EF 2019)

Q1

« SELON VOUS, LA QUALITÉ ACTUELLE DE NOTRE SYSTÈME DE SANTÉ EST PLUTÔT ... »

Suisse romande

Suisse alémanique

Tessin

Droite / Centre

Gauche

4

2

9

5

4

35

30

12

50

15

59

67

75

42

80

2

1

4

3

1

(%)
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16%

67%

15%
2%

Bon et tout à fait suffisant

Suffisant, mais certaines améliorations ciblées pourraient être souhaitables

Insuffisant et à améliorer significativement (inégalités géographiques, économiques ou sociales)

Ne sais pas /sans avis

Accès aux soins
(Base : 331 candidats au CN et / ou CE aux EF 2019)

Q2

« INDÉPENDAMMENT DES COÛTS, L’ACCÈS À L’OFFRE MÉDICALE ET SANITAIRE

(PAR EX : TEMPS D’ATTENTE, PROXIMITÉ, ETC ) POUR LA POPULATION EST AUJOURD’HUI, À VOTRE AVIS ... »

Suisse romande

Suisse alémanique

Tessin

Droite / Centre

Gauche

14

18

21

28

7

64

73

65

65

68

20

8

12

4

24

2

1

2

3

1

(%)
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3. Coûts de la santé

et primes d’assurance-maladie



18%

18%

24%

31%

9%

Diminuer clairement les coûts de la santé

Maintenir les coûts de la santé au niveau actuel (gel des coûts)

Contenir la progression des coûts de la santé en deçà de la progression du PIB

Privilégier la qualité et l’accès aux soins, indép. des coûts (hausse sup. à la progression du PIB envisageable)

Ne sais pas / sans avis

Objectif à atteindre en matière de coûts de la santé
(Base : 331 candidats au CN et / ou CE aux EF 2019)

Q3

« SELON VOUS, L’OBJECTIF À ATTEINDRE LORS DE LA PROCHAINE LÉGISLATURE (2019-2023) EST PLUTÔT ... »

Suisse romande

Suisse alémanique

Tessin

Droite / Centre

Gauche

18

8

30

26

11

21

10

19

22

15

21

32

23

35

16

33

37

18

4

52

7

13

10

13

6

(%)
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1% 2%
13%

76%

8%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Ne sais pas / sans avis

Q4

« A VOTRE AVIS, EST-IL ACCEPTABLE QUE LES PRIMES SOIENT À LONG TERME PLUS ÉLEVÉES QUE LES COÛTS RÉELS

ET QUE LES RÉSERVES À DISPOSITION DES ASSUREURS MALADIE CONTINUENT AINSI D’AUGMENTER

(ELLES ONT DÉJÀ DOUBLÉ DEPUIS 2011), À LA CHARGE DU BUDGET DES MÉNAGES ?  »

Suisse romande

Suisse alémanique

Tessin

Droite / Centre

Gauche

1

2

1

1

1

4

2

4

10

9

26

19

9

82

73

61

63

86

6

12

11

13

4

(%)

Problématique des primes, des coûts et des réserves
(Base : 331 candidats au CN et / ou CE aux EF 2019)
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Q5

« FAUT-IL SELON VOUS RÉINTRODUIRE DAVANTAGE DE SOLIDARITÉ DANS LA PRISE EN CHARGE DES COÛTS

(PLUS PAR L’IMPÔT ET LES CANTONS ET MOINS VIA LES PRIMES ET LES DÉPENSES

PRISES EN CHARGE DIRECTEMENT PAR LES PATIENTS) ? »

45%

23%

17%

6%

9%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Ne sais pas / sans avis

Suisse romande

Suisse alémanique

Tessin

Droite / Centre

Gauche

46

45

39

12

70

20

25

28

26

20

20

11

18

32

5

7

7

3

16

7

12

12

14

5

(%)

Prise en charge des coûts
(Base : 331 candidats au CN et / ou CE aux EF 2019)
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Q6

« SERIEZ-VOUS EN FAVEUR D’UNE BAISSE COMPENSATOIRE DES PRIMES POUR 2020, COMPTE TENU DES MONTANTS

PERÇUS EN TROP CES DERNIÈRES ANNÉES, DU NIVEAU TRÈS ÉLEVÉ DES RÉSERVES

ET DE LA STABILITÉ DES COÛTS DE LA SANTÉ DEPUIS 2 ANS ? »

52%

30%

7%
1%

10%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Ne sais pas / sans avis

Suisse romande

Suisse alémanique

Tessin

Droite / Centre

Gauche

58

42

49

33

67

29

31

30

39

23

6

10

4

13

2

2

2

1

7

15

15

14

8

(%)

Réaction à une baisse compensatoire des primes
(Base : 331 candidats au CN et / ou CE aux EF 2019)
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Soutien à la prévention et à l’information

Autre

Baisse de la rémunération des prestataires (ex: nvelle intervention tarifs)

Limitation de l’offre (réduction nbre prestataires admis à pratiquer)

Réduction du catalogue des soins remboursés

Système de financement moniste

Fixation d’une enveloppe annuelle globale «fermée» et déterminée à 
l’avance

Augmentation des franchises ou de la participation aux soins

Suppression de l’obligation de contracter (fin libre choix du médecin 
notamment)

Aucune

Ne sais pas / sans avis

69%

42%

27%

26%

14%

12%

9%

9%

5%

2%

10%

« S’IL FALLAIT MALGRÉ TOUT PRENDRE LORS DE LA PROCHAINE LÉGISLATURE DES MESURES AU NIVEAU FÉDÉRAL POUR MAITRISER

LES COÛTS DE LA SANTÉ, LESQUELLES PRIVILÉGIERIEZ-VOUS PARMI LES PROPOSITIONS SUIVANTES ? »

Q7

Mesures pour maîtriser les coûts de la santé
(Base : 331 candidats au CN et / ou CE aux EF 2019)
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Suisse romande

Suisse alémanique

Tessin

Soutien à la prévention et à l’information

Autre

Limitation de l’offre

Baisse rémunération prestataires

Réduction du catalogue des soins remboursés

Système de financement moniste

Fixation d’une enveloppe annuelle globale «fermée»

Augmentation des franchises ou de la participation aux soins

Suppression de l’obligation de contracter 

Aucune

Ne sais pas / sans avis

«S’IL FALLAIT MALGRÉ TOUT PRENDRE LORS DE LA PROCHAINE LÉGISLATURE DES MESURES AU NIVEAU FÉDÉRAL POUR MAITRISER

LES COÛTS DE LA SANTÉ, LESQUELLES PRIVILÉGIERIEZ-VOUS PARMI LES PROPOSITIONS SUIVANTES ? »

Q7

Mesures pour maîtriser les coûts de la santé
(Base : 331 candidats au CN et / ou CE aux EF 2019)
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Droite / Centre

Gauche

Soutien à la prévention et à l’information

Autre

Limitation de l’offre

Baisse rémunération prestataires

Réduction du catalogue des soins remboursés

Système de financement moniste

Fixation d’une enveloppe annuelle globale «fermée»

Augmentation des franchises ou de la participation aux soins

Suppression de l’obligation de contracter 

Aucune

Ne sais pas / sans avis

«S’IL FALLAIT MALGRÉ TOUT PRENDRE LORS DE LA PROCHAINE LÉGISLATURE DES MESURES AU NIVEAU FÉDÉRAL POUR MAITRISER

LES COÛTS DE LA SANTÉ, LESQUELLES PRIVILÉGIERIEZ-VOUS PARMI LES PROPOSITIONS SUIVANTES ? »

Q7

Mesures pour maîtriser les coûts de la santé
(Base : 331 candidats au CN et / ou CE aux EF 2019)
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4. Propositions des associations 
professionnelles de médecins 



Q8

« LA SUISSE S’OFFRE 26 SYSTÈMES DE SANTÉ POUR 8 MILLIONS D’HABITANTS.

SERIEZ-VOUS EN FAVEUR D’UNE OPTIMISATION DU SYSTÈME À L’ÉCHELON NATIONAL EN RÉDUISANT S’IL LE FAUT

LES PRÉROGATIVES DES CANTONS (PAR EX : CRÉATION 5 - 7 RÉGIONS HOSPITALIÈRES) ? »

19%

40%

17%

7%

17%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Ne sais pas / sans avis

Suisse romande

Suisse alémanique

Tessin

Droite / Centre

Gauche

22

17

11

18

20

37

49

37

37

42

19

9

21

16

18

10

2

5

6

9

12

23

26

23

11

(%)

Optimisation du système de santé 
(Base : 331 candidats au CN et / ou CE aux EF 2019)
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Q9

« CONTRAIREMENT À LA LAA, LA LAMAL NE PREND EN COMPTE QUE LES COÛTS DIRECTS DES TRAITEMENTS.

SERIEZ-VOUS EN FAVEUR D’UNE RÉFORME QUI INTÈGRE LES COÛTS INDIRECTS (RENTES, ARRÊTS DE TRAVAIL, ETC.),

AFIN DE FAVORISER LES TRAITEMENTS PERFORMANTS ?»

15%

39%

16%

5%

25%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Ne sais pas / sans avis

Suisse romande

Suisse alémanique

Tessin

Droite / Centre

Gauche

17

13

11

6

22

37

43

40

29

48

16

13

23

25

10

4

6

7

8

2

26

25

19

32

18

(%)

Réactions à une réforme intégrant les coûts indirects
(Base : 331 candidats au CN et / ou CE aux EF 2019)
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Q10

« ETES-VOUS EN FAVEUR D’UN PROGRAMME D’ENCOURAGEMENT À LA «SMARTER MEDICINE» (CONCEPT ALLIANT RECHERCHE

DE LA QUALITÉ ET D’ÉCONOMIES EN RÉDUISANT LA PRESCRIPTION DANS L’INTÉRÊT DU PATIENT) ?  »

49%

29%

3%
1%

18%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Ne sais pas / sans avis

Suisse romande

Suisse alémanique

Tessin

Droite / Centre

Gauche

47

53

49

44

53

32

20

33

33

27

5

1

2

2

4

1

1

15

26

16

21

15

(%)

Programme d’encouragement à la «smarter medicine» 
(Base : 331 candidats au CN et / ou CE aux EF 2019)
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Q11

« LE TEMPS CONSACRÉ AUX CHARGES ADMINISTRATIVES (DOSSIERS MÉDICAUX, REPORTING, ETC.) NE CESSE D’AUGMENTER

POUR LES MÉDECINS, À L’HÔPITAL COMME EN CABINET. IL A ÉVIDEMMENT AUSSI UN COÛT. 

SERIEZ-VOUS EN FAVEUR DE MESURES VISANT À RÉDUIRE LES CHARGES ADMINISTRATIVES (PAR EX : FORFAITS AMBULATOIRES) ? »

36%

42%

4%
1%

17%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Ne sais pas / sans avis

Suisse romande

Suisse alémanique

Tessin

Droite / Centre

Gauche

42

29

32

50

27

41

38

49

28

52

3

6

3

7

1

1

1

14

26

16

21

13

(%)

Mesures visant à réduire les charges administratives
(Base : 331 candidats au CN et / ou CE aux EF 2019)
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33%

29%

17%

2%

19%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Ne sais pas / sans avis

Q12

« POUR CERTAINES PRESTATIONS, UN TRAITEMENT AMBULATOIRE PERMET DE SOIGNER DES PATIENTS PLUS RAPIDEMENT ET AVEC LA

MÊME QUALITÉ, QU’UN TRAITEMENT HOSPITALIER.  IL COÛTE DONC MOINS CHER, MAIS INFLUENCE LES PRIMES À LA HAUSSE

(PRESTATION AMBULATOIRE = 100% DES COÛTS À CHARGE DE L’AOS  ET 0% AUX CANTONS).

SERIEZ-VOUS EN FAVEUR D’UNE PARTICIPATION DES CANTONS AUX PRESTATIONS RÉSULTANT DU « VIRAGE AMBULATOIRE » ?»

Suisse romande

Suisse alémanique

Tessin

Droite / Centre

Gauche

38

26

30

37

31

30

22

35

29

29

14

25

16

7

25

1

2

2

1

2

17

25

17

26

13

(%)

Participation des cantons aux prestations 
(Base : 331 candidats au CN et / ou CE aux EF 2019)
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